
 

 

CONVOCATORIA FEBRERO 2024 - ALICANTE 

 

PATRÓN DE YATE (PAYA) – MÓD. NAVEGACIÓN 

 
El examen consta de 20 preguntas tipo test, siendo su duración máxima de 1 
hora 15 minutos. Los aspirantes deberán contestar correctamente un mínimo 
de 10 preguntas de las 20 formuladas, para aprobar el módulo de forma 
independiente, no permitiéndose superar un número máximo de errores en las 
siguientes materias:   
 

 * Teoría de la navegación, máximo 5 errores. 
 * Navegación Carta, máximo 3 errores. 
 
Para superar la prueba de forma global, los aspirantes deberán contestar 
correctamente un mínimo de 28 preguntas de las 40 formuladas, no 
permitiéndose superar un número máximo de errores en las siguientes materias: 
  

 * Teoría de la navegación, máximo 5 errores. 
 * Navegación Carta, máximo 3 errores. 
 
Una respuesta errónea NO invalida una correcta. 

 
 

TEORÍA DE NAVEGACIÓN 
 

1. Cuando hablamos del arco de ecuador que está comprendido entre el 
meridiano superior de Greenwich y el meridiano superior del lugar, 
decimos que se trata de:  
 

a) La latitud 

b) Un paralelo 

c) La longitud 

d) Un círculo medio  

                

2. Si se marca la dirección de un objeto en la pantalla del radar con la 
presentación norte arriba, se obtiene: 

a) El rumbo 
b) Una demora 
c) Una marcación 
d) Una enfilación 



3. ¿Cómo se llama el sistema aprobado por la OMI, de cartografía 

electrónica?: 

 a) AIS 

 b) ECDIS 

 c) PLOTTER 

 d) RACON 

 

4. ¿Cuál es la fórmula correcta para obtener la Ct mediante la estrella Polar? 

a) Ct = Zv + Za 

b) Ct = Da ‒ Dv 

c) Ct = Rv ‒ Ra 

d) Ct = Zv ‒ Za 

 

5. La HcL (Hora civil del Lugar) se puede definir como: 

a) Al intervalo transcurrido desde el paso del Sol medio por el meridiano 
inferior del lugar 

b) Aquella hora que establecen los Gobiernos de las naciones, que 
generalmente coincide con la Hora Legal 

c) Al intervalo transcurrido desde el paso del Sol medio por el meridiano 
superior del lugar 

d) La hora que corresponde a la zona horaria en que está el observador 
 

6. ¿Con qué siglas se representa en la pantalla de un GPS el rumbo efectivo 

al que vamos? 

a) REF 

b) COG 

c) REV 

d) MOB 

 

7. El rumbo directo del punto de salida al punto de llegada si existe 
corriente y viento, se le denomina: 
 

a) Rumbo estimado 
b) Rumbo superficie 

     c) Rumbo verdadero 
     d) Rumbo efectivo 
 

8. Navegando al Rv = 290°, al cambiar de huso horario: 

a) Adelantaremos una hora la Ho 

b) Adelantaremos una hora la HRB  

c) Retrasaremos una hora la HRB 

d) No hace falta adelantar ni retrasar la HRB 
 

 

 



9. En un barco de recreo de 24 metros de eslora, en el caso de instalar un 

equipo AIS, el más recomendable según la OMI es el de: 

a) Primera clase 

b) Clase B 

c) Segunda clase 

d) Ninguna respuesta de las anteriores es cierta 

 

10. La latitud que corresponde al Trópico de Cáncer es:  

a) 23° 27´N 

b) 66° 33´N 

c) 27° 23´N  

d) 27° 23´S 

 

NAVEGACIÓN - CARTA 

 

11. Loxodrómica. Calcular el rumbo entre los siguientes puntos: 

     l₁ = 41º 36,4’ N  L₁ = 014º 38,9’ W    y   l₂ = 33º 20,7’ N  L₂ 2 = 066º 47,8’ W 
 

a) Rv = 268º   

b) Rv = 252º  

c) Rv = 258º  

d) Rv = 248º 
 
12.  Navegando a Ra = W  con velocidad = 9 nudos,  viento de SW  que 
nos abate 7º, dm = 3º ‒ y, ∆ = 4º NW.   
A HRB = 06 00 Marcamos Fº Pta. Cires con M = 310º  
A HRB = 06 20 Tomamos Fº I. Tarifa con Da = 310º  
Situados ponemos rumbo a pasar a 3 millas del Fº C. Espartel. Puestos a 
rumbo tomamos la Polar con Za = 010º y apreciamos un abatimiento = 5º 
Calcular el Rumbo aguja para pasar a 3 millas de Fº C. Espartel 
 

a) Ra = 253º 

b) Ra = 259º 

c) Ra = 264º 

d) Ra = 250°  
  
13. A HRB 12 15, salimos del puerto de Barbate (espigón luz roja) hacia el 
puerto de Tánger (espigón luz verde), con Vb = 9 nudos. Se conoce la corriente 
de Rc = 090º e Ihc = 3,2 nudos.  
La dm = 2º NW; el ∆ = 3º ‒. ¿Cuál será el Ra y la velocidad efectiva? 

 
a) Ra = 185º     Vef 8,9 nudos 
b) Ra = 180º     Vef 10,9 nudos 
c) Ra = 190º     Vef 9,3 nudos  
d) Ra = 195º     Vef 8,3 nudos 

 



14. A HRB 17 00 navegando al Ra 170º con viento del E que nos produce un 
abatimiento de 6º, Vb = 11 nudos, nos encontramos en la enfilación del faro 
de punta Europa con el faro de Pta. Carnero y, obtenemos de la enfilación 
Da = 240º, y simultáneamente con el radar una distancia d = 6,8 millas del 
faro de Pta. Europa. Una vez situados seguimos navegando al mismo 
rumbo y velocidad, y a HRB 18 40 se para el motor por avería. ¿Cuál será 
la situación al averiarse el motor? 

a) l = 35º 50,1´N       L = 005º 15,2´W 

b) l = 35º 53,4´N       L = 005º 11,2´W 

c) l = 35° 49,5´N       L = 005º 12,0´W 

d) l = 35° 51,3´N       L = 005º 13,2´W  
 
15. Navegando al Ra = 120º en zona de corriente desconocida, con Vb 12 

nudos y Ct = + 8º, a HRB = 09 25 nos encontramos al W verdadero del Faro 

de Cabo Trafalgar y obtenemos con el radar una distancia de 7 millas del 

mismo faro. Sopla  viento de poniente que nos produce un abatimiento de 

4º, y una vez situados seguimos navegando al mismo rumbo y velocidad. 

A HRB 10 35 observamos simultáneamente el Faro de Cabo Trafalgar con 

una Da = 347º y del Faro de Pta. Gracia Da = 058º. ¿Cuál será el Rumbo de 

la corriente obtenida y su intensidad horaria? 

          a) Rc 248º     Ihc 4,5 nudos 
          b) Rc 235º     Ihc 2,6 nudos 
          c) Rc 240º     Ihc 3,6 nudos 
          d) Rc 245º     Ihc 5,2 nudos 
 
16. A HRB = 13 50 navegamos al Ra = 066º, Vb = 18 nudos, dm = 2º NW y el 
∆ = 6º, al encontramos sobre el veril de los 100 metros se tiene el faro de 
Cabo Espartel por el través. Seguimos navegando al mismo rumbo y 
velocidad, y a HRB 14 20 obtenemos simultáneamente con el radar una 
distancia d = 3,6 millas del faro de Pta. Malabata, y del faro de Pta. Alcázar 
una distancia de 7,8 millas. ¿Cuál será el Rc y la Ihc hallada?  
  

a) Rc = 250°     Ihc = 2 nudos   

b) Rc = 070º     Ihc = 4 nudos  

c) Rc = 250°     Ihc = 4 nudos  

d) Rc = 075°     Ihc = 4 nudos 
 
17.  A HRB 07 30 salimos del puerto de Ceuta (espigón luz roja) hacia el 
puerto de Gibraltar (espigón luz verde). Sopla viento del SE que nos 
produce un abatimiento ab = 5º, la velocidad del buque es de 14 nudos, y 
la Ct = ‒ 6º. ¿Cuál será la situación al tener el faro de Pta. Carnero por el 
través?    

a) l 36° 05,2´N     L 005º 21,0´W ´ 

b) l 36º 05,4´N     L 005º 18,2´W 

c) l 36° 04,1´N     L 005º 19,3´W 

d) l 36º 06,5´N     L 005º 20,1´W 



18. Loxodrómica.  Calcular la distancia entre los siguientes puntos: 

      l₁ = 37º 24,2’ N  L₁ 1 = 001º 04,2’ W  y  l₂ = 38º 39,0’ N   L₂ = 014º 33,6 E 

 

      a) D = 782 millas     
      b) D = 668 millas 
     c) D = 752 millas 
        d) D = 742 millas 
 

19. A HRB 18 55 obtenemos con el radar una distancia de 7,3 millas del Faro 

de Cabo Negro y de 7,6 millas del Faro de Punta Almina. Una vez situados 

se pone rumbo para pasar a cuatro millas del Faro de Punta Almina, 

teniendo en cuenta que sopla viento del E que nos produce un abatimiento 

de 8º. ¿Cuál será el Rv necesario para pasar a 4 millas del Faro de Pta. 

Almina y qué HRB tendremos al encontrarnos al través del Faro de Pta. 

Europa?  
 

a) Rv = 352°    HRB 20 20  

b) Rv = 008°    HRB 20 08  

c) Rv = 000°     HRB 19 55 

d) Rv = 003°     HRB 19 59 
 
20. Cádiz, día 1 de febrero del 2024. ¿Cuál será la Hora oficial (Ho) y la altura 
del agua que tendremos bajo de la quilla en la pleamar de la mañana en un 
lugar cuya sonda carta (Sc) es de 2 metros si nuestro calado es de 1,48 
metros? 

 

a) Ho = 07 59    S = 3,30 metros 

b) Ho = 05 59    S = 1,59 metros 

c) Ho = 06 59   S =  3,33 metros 

d) Ho = 07 59    S = 3,48 metros 

 


